

小时 连线

昨天,钱报·小时新闻记者联系上在杭的乌克兰留学生:

我的家就在港口边,我很担心家人



在乌克兰的人们排队取钱。视觉中国供图

本报记者 张蓉

“从凌晨5点就这样了。”昨天中午,身在杭州的麦克收到亲戚从卢甘斯克发来的视频。视频中,天空尚未破晓,持续不断的炮火声从窗外传来。麦克更多的家人和朋友在顿涅茨克,那里同样时不时传出爆炸声。

“事态的发展太让人失望了。”麦克说。

同样的情绪也在25岁的乌克兰女孩安妮身上蔓延,早在一个月前,身在杭州的她就开始感知到家人的担心与焦虑。

麦克: 我妈妈说,她无法出城照顾外婆

31岁的麦克来中国5年,目前在杭州读书。新冠疫情暴发后,麦克已有两年多没回家了,这周,他对家人的思念和担忧更是与日俱增。

麦克的家人都在乌克兰东部,集中在顿涅茨克市及其附近。麦克说,过去8年,顿涅茨克市一直处于军事压力之下,“上一次大的变化发生在8年前,这周以来形势更严峻了。”

以往,麦克的母亲经常需要出城照顾外婆,但最近她无法出去了,“除了疫情限制等原因,现在外面的道路上满是军人,还时不时能听到炮火声。”麦克听家人说,目前,炮火集中在军事仓库和机场,普通人的生活还没有受到更多影响。

上周六,当地宣布强制动员,号召所有男性入伍。

麦克说,对于女性、老人和儿童,当地政府提出可以自愿撤离到俄罗斯境内,“我的家人原本都不打算撤离,但形势变了。他们正在商量,可能会有新的决定。”

安妮: 我在杭州最好的朋友是俄罗斯人

安妮的家乡在黑海边的敖德萨,“我爸说,这段时间,港口附近都能看到俄罗斯的军舰训练,并不断靠近。”

安妮的父母和姐姐现在都在敖德萨。最近,她每天都至少和家人通一次电话,“我们家就在港口边,一旦真的有冲突,他们太危险了。”

此刻的安妮正陷于无措,“家里情况很严重。”她匆匆挂掉记者的电话,不想多说什么。

学妹冬娜这两天也在为安妮的家人而焦虑。冬娜是俄罗斯人,也是安妮在中国关系最好的朋友。

安妮从2016年就来到杭州,早已能说一口流利的中国话。在杭州,安妮结交了不少中国朋友,更多的是像冬娜一样的俄罗斯朋友,乌克兰朋友倒是不多。她们总是抱团互相取暖,时常一同相约去逛街,看电影,喝咖啡……“前不久,我们的项目是一起滑冰。”

眼下,虽然政治局势紧张,两国关系扑朔迷离,但这群年轻人的友谊依然牢固。这不禁让人想起北京冬奥会上那感人的一幕——2月16日,自由式滑雪男子空中技巧比赛后,获得铜牌的俄罗斯奥委会队员伊利亚·布罗夫与获得银牌的乌克兰选手阿布拉姆科,击掌并紧紧拥抱,分享彼此的喜悦。他们既是对手,也是多年的朋友。

安妮和冬娜都曾为此动容,现在,他们都希望它也能照进现实。

为了囤点药物 我在雨中排队一个小时

昨晚,在乌克兰基辅的马先生也感受到了战火的影响。

他已在当地安家落户十多年,“大概是在凌晨5点多,基辅响起了几声爆炸,我开始还以为是爆竹声。后面,大家才开始明白过来,这是打仗了!赶紧抢购东西吧!”马先生说。

他向记者描述,昨天的基辅到处都在排队,药店、商店、超市,全是人,连买狗粮的都在排队。

为了买一点感冒药、创可贴、阿司匹林等基本药物备用,他在雨中排队,站了近一个小时。他发给记者一张照片,拍于当地时间中午,照片显示,排队



等候的队伍尽管有点长,但比较有秩序。他前面有十几个人在排队,店内还有八九人。

买完药,马先生又立即赶往超市。其实在前几天,看着风声不太对,他已经提前抢购了一些肉、土豆、米、蔬菜、矿泉水等生活物资。这次他打算再囤一点,以备不时之需,“大家都在抢购,超市里人比之前去的时候更多了。我看,如果去晚了,货架都空了!”马先生说。

“谁也不知道接下来怎么样,这才是(爆发冲突)第一天。目前,我们还有水有电有网络,物资供应还算充足,但后面物资供应如果紧张的话,就怕乱了。”他说,现在很多商店不刷信用卡,只接收现金,有些私立医院已经不接诊,估计更多的商店会关门一段时间。

马先生说,一般,当地的华人都备有一些现金,所以情况不会太糟。但乌克兰人和当地华人的习惯不太一样,他们几乎不会存什么钱,所以遇到这样的紧急情况,就会比较被动。马先生说,他看到很多基辅市民在开车往城外跑,往乌克兰西部跑,“路上的车很多都是携家带口的,交通已经比较糟糕了。”

本报记者 张云山

在乌克兰基辅 离住处仅七八公里 我不敢出门

“我是被咚咚咚的爆炸声吵醒的。”24日早上,在乌克兰基辅的浙江留学生陈佳鸣这样告诉钱报·小时记者。乌克兰时间早上五六点左右,陈佳鸣就听到了很明显的爆炸声,窗子都跟着震动。

陈佳鸣看当地新闻发现,爆炸地点距离自己的居住地点只有七八公里左右,“没想到,局势变化如此之快”,前一天,陈佳鸣还在逛超市囤食物,虽然物价

有些上涨,但人民币变得更加值钱,买东西反而便宜了。没想到,一觉睡醒,他认为十分安全的基辅就发生了爆炸。

“现在,我不敢出门,不敢靠近窗户。”目前,陈佳鸣所在的乌克兰体育大学还没有宣布停课,但他已收到了乌克兰中国学生总会的通知,要求他们收拾好贵重物品,不要靠近窗户,寻找就近的安全基地。他决定,呆在家里,等待大使馆的统一安排。